
1. (x − 3) + (y − 2)i = 2 + 5i를 만족하는 실수 x, y에 대하여 2x + y의
값은? (단, i =

√
−1 )

① 10 ② 12 ③ 15 ④ 17 ⑤ 20

x − 3 = 2, y − 2 = 5

∴ x = 5, y = 7

∴ 2x + y = 17

해설



2. 허수단위 i에 대하여 i + i2 + i3 + i4 + i5 + i6을 간단히하면?

① 1 + i ② −1 + i ③ 2i

④ 2 + i ⑤ 2

i + i2 + i3 + i4 + i5 + i6

= i + (−1) + (−i) + 1 + i + (−1)
= −1 + i

해설



3. 방정식 2x2 − 6x + 3 = 0의 두 근을 α, β라 할 때, α2 + β2의 값을
구하면?

① 1 ② 2 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

α+ β = 3, αβ = 3

2

α2 + β2 = (α+ β)2 − 2αβ = 9 − 2 · 3
2
= 6

해설



4. 이차방정식 2x2 −6x+3 = 0의 두 근을 α, β라고 할 때,
1

α
+

1

β
의 값을

구하면?

① 2 ② 4 ③ 6 ④ 8 ⑤ 10

α+ β =
6

2
= 3 , αβ = 3

2

1

α
+

1

β
=
α+ β

αβ
= 3 × 2

3
= 2

해설



5. 다음그림에서 AH⊥BC, ∠BAC = 90 °
일 때, cos x + sin y 의 값은?

①
3

4
②

7

4
③

3

5

④
7

5
⑤

8

5

BC =
√
32 + 42 = 5

∠ABH = y, ∠ACH = x

△ABC 에서 cos x =
AC
BC

=
4
5 , sin y =

AC
BC

=
4
5

∴ cos x + sin y =
8

5

해설



6. cos A =
1
3 인직각삼각형 ABC 에서 sin A×

tan A 의 값을 구하여라. (단, 0 ° < A < 90 °
)

8

3

cos A =
AC
AB

=
1
3 이므로 AC = AB × cos A = 9 × 1

3 = 3 이다.

피타고라스 정리에 의해 BC =
√
92 − 32 =

√
72 = 6

√
2 이다.

⇒ sin A =
6
√
2

9 =
2
√
2

3 , tan A =
sin A
cos A =

2
√
2

3
1
3

= 2
√
2 이다.

따라서 sin A × tan A =
2
√
2

3 × 2
√
2 =

8
3 이다.

해설



7. 다음 그림과 같이
←→PT 는 지름의 길

이가 20cm 인 원 O 의 접선이다.
∠BPT = 60◦ 일 때, AB 의 길이
는?

① 3 cm ② 5 cm

③ 6 cm ④ 8 cm

⑤ 10 cm

반원에 대한 원주각의 크기는 90◦ 이므로 ∠ABP = 90◦

직선 PT 가 원 O 의 접선이므로 ∠BAP = ∠BPT = 60◦

△ABP 에서 cos 60◦ = AB
20 =

1
2 이므로

∴ AB = 10( cm)

해설



8. ∠C 가 직각인 직각삼각형 ABC 에서 AB = 2, BC = 1 라 할 때,
(sin B + cos B) (sin A − 1) 의 값은?

① −
√
2

4
② −1 +

√
2

4
③ −1 +

√
3

4

④ −1 + 2
√
3

4
⑤ −3

√
3

4

AC =
√
22 − 12 =

√
3

(sin B + cos B) (sin A − 1) =
Ç √

3

2
+

1

2

åÅ
1

2
− 1
ã

=

Ç √
3 + 1

2

åÅ
−1
2

ã
= −1 +

√
3

4

해설



9. 다음 주어진 표를 보고 x + y 의 값을 구하면?

sin x = 0.2766 , tan y = 0.2493

① 28° ② 29° ③ 30° ④ 31° ⑤ 32°

sin x = 0.2766 ∴ x = 16°
tan y = 0.2493 ∴ y = 14°
∴ x + y = 16° + 14° = 30°

해설



10. 다음그림과같이 AB 를지름으로하
는 원 O 위의 한 점 C 를 지나는 접선
과 지름 AB 의 연장선과의 교점을 D
라 하고, AB = 4 cm, ∠BAC = 30 °
일 때, △CBD 의 넓이는?

① 2
√
2
(

cm2) ②
√
3
(

cm2) ③ 3
√
2
(

cm2)
④ 3

√
3
(

cm2) ⑤
√
5
(

cm2)

∠BCD = ∠BAC = 30 °
∠ACB = 90 ° 이므로 ∠ABC = 60 °
△CBD 에서
∠BDC = ∠CBA − ∠BCD = 60 ° − 30 ° = 30 °

∴ BD = BC = 4 sin 30 ° = 4 × 1
2 = 2 ( cm)

∴ (△CBD의 넓이)

=
1
2 × 2 × 2 × sin (180 ° − 120 °)

=
√
3
(

cm2)

해설



11. 다음은 둔각삼각형에서 두 변의 길이와 그 끼인 각의 크기가 주어질
때, 그 삼각형의 넓이를 구하는 과정이다. □ 안에 알맞은 것은?

△ABC 에서 ∠ABH = 180 ° − ∠B
sin(180 ° − ∠B) =

□
□

이므로 h = □×□

∴ △ABC =
1

2
ah =

1

2
ac sin(180 ° − ∠B)

①
h
a
, a, tan(180 ° − ∠B) ②

c
a
, a, sin(180 ° − ∠B)

③
h
c
, c, cos(180 ° − ∠B) ④

c
h
, c, sin(180 ° − ∠B)

⑤
h
c
, c, sin(180 ° − ∠B)

△ABC 에서 ∠ABH = 180 ° − ∠B

sin(180 ° − ∠B) =
h
c
이므로

h = c × sin(180 ° − ∠B)

따라서 △ABC =
1

2
ah =

1

2
ac sin(180 ° − ∠B) 이다.

해설



12. 다음 그림과 같이 원 O 는 △ABC 의 내접원이고 DE 는 원 O 에 접한
다. AB = 11cm , BC = 15cm , CA = 10cm 일 때, △DEC 의 둘레의
길이는?

① 11cm ② 12cm ③ 13cm ④ 14cm ⑤ 15cm

(△CDE의 둘레)= CG + CH = 2CG
CG = x 라 하면
BF = BG = 15 − x, AF = AH = 10 − x
AB = 15 − x + 10 − x = 11 ∴ x = 7

∴ (△CDE 의 둘레)= 2CG = 2 × 7 = 14

해설



13. 다음 그림에서 큰 원의 반지름의 길이가
10 , AB = 12 일 때, 작은 원의 반지름의
길이를 구하여라.

8

OA = 10, AP = 6 이므로 OP =√
102 − 62 = 8

해설



14. 다음 그림에서 ∠x와 ∠y 의 크기를 각각 구하여 더하면?

① 95 ° ② 105 ° ③ 115 ° ④ 125 ° ⑤ 135 °

∠x =
1

2
∠AOB =

1

2
× 110 ° = 55 °

∠y = 40 ° × 2 = 80 °
∴ ∠x + ∠y = 135 °

해설



15. 다음 그림에서 5.0ptBD⌢ 는 원주의
1

8
이고 5.0ptAC⌢ 는 원주의

1

6
일

때, y − x 의 값을 구하면?

① 7.5 ° ② 15 ° ③ 22.5 ° ④ 30 ° ⑤ 52.5 °

x =
1

8
× 180 = 22.5 °

y =
1

6
× 180 = 30 °

∴ y − x = 30 ° − 22.5 ° = 7.5 °

해설



16. 다음 그림에서 ∠DCE 의 크기를 구하여라.

°

95 °

5.0ptBC⌢ 의 원주각 ∠BDC = ∠BAC = 60° 이므로 ∠DCE =

∠DAB = 35° + 60° = 95°

해설



17. 다음 그림에서 ∠x + ∠y 의 크기는?

① 95 ° ② 105 ° ③ 115 °

④ 120 ° ⑤ 130 °

원의 접선과 그 접점을 지나는 현이 이루는 각의 크기는 내부에
있는 호에 대한 원주각의 크기와 같으므로 ∠x = 35 °, ∠y = 80 °

해설



18. (x+y)n을전개할때항의개수는 n+1개이다. 다항식 {(2a−3b)3(2a+
3b)3}4을 전개할 때, 항의 개수를 구하면 ?

① 7개 ② 8개 ③ 12개 ④ 13개 ⑤ 64개

{(2a − 3b)3(2a + 3b)3}4

= {(4a2 − 9b2)3}4

= (4a2 − 9b2)12

∴ (4a2 − 9b2)12의 항의 개수는 13개이다.

해설



19. x4 + 4x3 − 2x2 + ax + b가 이차식의 완전제곱식이 될 때, 상수 a, b의
값은?

① a = 12, b = 9 ② a = −12, b = 9

③ a = 12, b = −9 ④ a = −12, b = −9

⑤ a = 9, b = 12

x4 + 4x3 − 2x2 + ax + b = (x2 + px + q)2으로 놓으면
이 식의 우변은
x4 + 2x2(px + q) + (px + q)2

= x4 + 2px3 + (p2 + 2q)x2 + 2pqx + q2

좌변과 계수를 비교하면
2p = 4, p2 + 2q = −2
p = 2, q = −3에서
a = 2pq = −12, b = q2 = 9

해설



20. 실수 x, y에 대하여 (1 + i)x + (i − 1)y = 2i일 때, x + y의 값은? (단,
i =
√
−1 )

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

(1 + i)x + (i − 1)y = 2i
(x − y) + (x + y)i = 2i
좌변과 우변이 같아야 하므로, x − y = 0, x + y = 2

두 식을 연립하여 풀어주면, ∴ x = 1, y = 1

∴ x + y = 2

해설



21. 복소수 z = i(a +
√
5i)2 이 z = z 가 되도록 실수 a 의 값을 구하면?

① 5 ②
√
5 ③ 0 ④ ±5 ⑤ ±

√
5

z = i(a2 − 5 + 2a
√
5i)

= −2a
√
5 + (a2 − 5)i

z = z 이면 실수이므로 허수부분이 0이다.
∴ a = ±

√
5

해설



22. 방정식 |x|+ |x − 1| = 2의 해를 구하시오.

−1
2
또는 −0.5

3

2
또는 1.5

ⅰ) x < 0일 때,
−x − (x − 1) = 2이므로 −2x + 1 = 2

∴ x = −1
2

ⅱ) 0 ≤ x < 1일 때,
x − (x − 1) = 2이므로 0 · x = 1

∴ 해가 없다.
ⅲ) 1 ≤ x일 때,
x + x − 1 = 2이므로 2x = 3

∴ x =
3

2

(ⅰ), (ⅱ), (ⅲ)에서 x = −1
2
또는 x =

3

2

해설



23. 이차방정식 3x2 − 6x + k = 0이 허근을 갖도록 실수 k의 범위를 정하
면?

① k ≤ 3 ② k > 3 ③ k ≤ 2 ④ k > 2 ⑤ k < 1

이차방정식이 허근을 가질 조건 : D < 0

3x2 − 6x + k = 0

D
4

= 9 − 3k < 0

∴ k > 3

해설



24. 다음 표를 이용하여
(cos 55 ° + sin 56 ° − tan 54 °) × 10000 의 값을 구하여라.

① 26 ② 97 ③ 170 ④ 262 ⑤ 324

cos 55 ° = 0.5736

sin 56 ° = 0.8290

tan 54 ° = 1.3764

∴ (cos 55 ° + sin 56 ° − tan 54 °) × 10000
= (0.5736 + 0.8290 − 1.3764) × 10000 = 262

해설



25. 다음그림에서직선 AT 는원 O 의접선이고 DC 는지름이다. ∠ABC
의 크기를 구하여라.

°

65 °

A 와 C 를 이으면 ∠DAC = 90 ° , ∠DCA = 25 ° 이므로
∠CDA = 180 ° − 90 ° − 25 ° = 65 °
∴ ∠ABC = ∠CDA = 65°

해설



26. 두 다항식 A, B 에 대하여 A + B = −x3 − 2x2 + 4x + 5 , 2A − B =

4x3 − x2 − x + 1 일 때, 두 다항식 A, B 를 구하면?

① A = x3 + x2 + x + 2, B = −2x3 − 3x2 + 3x + 3

② A = x3 − x2 + x + 2, B = −2x3 − x2 + 3x + 3

③ A = x3 − x2 + x − 2, B = −2x3 − x2 + 3x + 7

④ A = x3 − x2 − x + 2, B = −2x3 − x2 + 5x + 3

⑤ A = 3x3 − 3x2 + 3x + 6, B = −4x3 + x2 + x − 1

A + B = −x3 − 2x2 + 4x + 5 · · ·㉠
2A − B = 4x3 − x2 − x + 1 · · ·㉡
(㉠+㉡) ÷ 3 : A = x3 − x2 + x + 2

(2㉠ −㉡) ÷ 3 : B = −2x3 − x2 + 3x + 3

해설



27. 두 다항식 A, B에 대하여 연산 △, ▼를 A△B = 2A + B, A▼B = A − 3B
로 정의한다.
A = 2 + 3x2 − x3, B = x2 + 3x + 1일 때 A▼(B△A)를 구하면?

① 2x3 − 18x − 10 ② 2x3 − 12x2 − 18x − 10

③ 2x3 + 12x2 + 18x + 10 ④ 2x3 + 12x2 + 18x − 10

⑤ 2x3 − 12x2 + 18x + 10

A▼ (B△A) = A▼ (2B + A)
= A − 3 (2B + A) = −2A − 6B

위와 같이 식을 간단히 정리한 후 A, B에 대입하여 정리한다.

해설



28. x 에 대한 다항식 x3 + ax2 + bx + 2 를 x2 − x + 1 로 나눈 나머지가
x + 3 이 되도록 a, b 의 값을 정할 때, ab 값을 구하여라.

ab = −6

검산식을 사용
x3 + ax2 + bx + 2 = (x2 − x + 1) · A + (x + 3)

A = (x + p)
x3 + ax2 + bx + 2 − (x + 3) = (x2 − x + 1)(x + p)
x3 + ax2 + (b − 1)x − 1 = (x2 − x + 1)(x − 1) ∴ p = −1
우변을 정리하면
∴ a = −2, b = 3

∴ ab = −6

해설



29. 다음 중 식의 전개가 바르지 않은 것을 고르면?

① (1 − x)(1 + x + x2) = 1 − x3

② (x2 + xy + y2)(x2 − xy + y2) = x4 + x2y2 + y4

③ (x − 3)(x − 2)(x + 1)(x + 2) = x4 − 8x2 + 12

④ (a − b)(a + b)(a2 + b2)(a4 + b4) = a8 − b8

⑤ (a + b − c)(a − b + c) = a2 − b2 − c2 + 2bc

(x − 3)(x − 2)(x + 1)(x + 2)

= (x2 − x − 6)(x2 − x − 2)
x2 − x = Y 라 놓자.
(Y − 6)(Y − 2) = Y2 − 8Y + 12

= (x2 − x)2 − 8(x2 − x) + 12

= x4 − 2x3 − 7x2 + 8x + 12

해설



30. x에 대한 다항식 2x3 − 5x2 + ax + b가 다항식 x2 − x + 2로 나누어떨
어지도록 상수 a, b의 값을 정하면?

① a = 7, b = −6 ② a = 6, b = −5 ③ a = 5, b = −3

④ a = 4, b = −5 ⑤ a = 3, b = 7

직접 나누면
몫이 2x − 3, 나머지가 (a − 7)x + b + 6이므로
2x3 − 5x2 + ax + b
= (x2 − x + 2)(2x − 3) + (a − 7)x + b + 6

x2− x+2로나누어떨어지기위해서는나머지가 0이어야하므로
(a − 7)x + b + 6 = 0

∴ a = 7, b = −6

해설



31. 다항식 f (x) 를 2x − 1로 나누면 나머지는 −4이고, 그 몫을 x + 2로
나누면 나머지는 2이다. 이때, f (x)를 x + 2로 나눌 때의 나머지를
구하시오.

−14

f (x) = (2x − 1)Q(x) − 4라 하면
f (−2) = −5Q(−2) − 4
그런데 Q(−2) = 2 이므로 f (−2) = −14

해설



32. 16a4 − 250ab3 의 인수가 아닌 것은?

① a ② 2a − 5b

③ 2a(2a − 5b) ④ 4a2 + 10ab + 25b2

⑤ 2a(2a + 5b)

(준식) = 2a(8a3 − 125b3)
= 2a{(2a)3 − (5b)3}
= 2a(2a − 5b)(4a2 + 10ab + 25b2)

해설



33. x2 + xy − 2y2 − 2x − y + 1을 인수분해하면?

① (x + y − 1)(x + 2y − 1) ② (x − y − 1)(x + 2y − 1)

③ (x − y + 1)(x + 2y − 1) ④ (x − y − 1)(x + 2y + 1)

⑤ (x + y + 1)(x + 2y − 1)

x에 대한 내림차순으로 정리한 뒤 인수분해한다.
x2 + (y − 2)x − 2y2 − y + 1

= {x − (y + 1)}{x + (2y − 1)}
= (x − y − 1)(x + 2y − 1)

해설



34. 3x2 + 2xy − y2 − 4y − 3을 인수분해 하면?

① (x + y + 1)(3x + y − 3) ② (x − y + 1)(3x − y − 3)

③ (3x + y + 1)(x − y − 3) ④ (x + y + 1)(3x − y − 3)

⑤ (x − y − 1)(3x − y − 3)

3x2 + 2xy − y2 − 4y − 3
= {3x − (y + 3)}(x + y + 1)

= (x + y + 1)(3x − y − 3)

해설



35. 다음 식을 간단히 하면?

a2

(a − b)(a − c)
+

b2

(b − c)(b − a)

+
c2

(c − a)(c − b)
(단. a , b , c)

① −1 ② 1 ③ −1
2

④
1

2
⑤ 5

(준 식) =
a2(c − b) + b2(a − c) + c2(b − a)

(a − b)(b − c)(c − a)

=
(c − b)a2 − (c2 − b2)a + bc(c − b)

(a − b)(b − c)(c − a)

=
(c − b)(a − b)(a − c)
(a − b)(b − c)(c − a)

= 1

해설



36. 두 다항식의 최대공약수가 x − 1이고, 곱이 2x3 + ax2 + bx + 3일 때,
a − b의 값은?(단, a, b는 상수)

① −3 ② 3 ③ −1 ④ 1 ⑤ 0

두 다항식은 (x − 1)p, (x − 1)q(p, q은 서로 소)라 할 수 있다.
두 다항식의 곱은 (x − 1)2pq =2x3 + ax2 + bx + 3

즉, 2x3 + ax2 + bx + 3는 x − 1로 나눌 때 연속으로 나누어
떨어진다.
조립제법을 사용하면

a + b = −5, 2a + b = −6을 연립하여 풀면
a = −1, b = −4
∴ a − b = 3

해설

(x − 1)2(2x + k) =2x3 + ax2 + bx + 3

(x2 − 2x + 1)(2x + k) =2x3 + ax2 + bx + 3

상수항을 비교하면 k = 3

이차항의 계수를 비교하면 3x2 − 4x2 = ax2

∴ a = −1
일차항의 계수를 비교하면
−6x + 2x = bx ∴ b = −4
∴ a − b = 3

해설



37. 이차항의 계수가 1인 두 다항식의 최대공약수가 x − 1이고 최소공배
수가 x3 + x2 − 2x일 때, 두 이차식의 합은?

① 2x2 − 2x ② 2x2 + 2x ③ 2x2 + x

④ 2x2 − 2 ⑤ 2x2 + 4

A = Ga, B = Gb(a, b는 서로소), L = Gab
∴ G = (x − 1), L = (x − 1)x(x + 2)

A + B = G(a + b) = (x − 1)(x + x + 2)

= (x − 1)(2x + 2)

= 2(x2 − 1)

해설



38. 최고차항의 계수가 1인 두 다항식의 곱이 x3 − x2 − 8x + 12 이고,
최대공약수가 x − 2 일 때, 두 다항식의 합을 구하면?

① x2 + 2x + 6 ② x2 + 2x − 8 ③ x2 + 4x − 8

④ x2 + 4x + 8 ⑤ x2 + 4x − 5

최대공약수가 x − 2이므로
구하는 두 다항식을 a(x − 2), b(x − 2) (단, a, b는 서로 소인
다항식)로 놓을 수 있다.
그런데, 두 다항식의 곱이 x3 − x2 − 8x + 12 이므로
a(x − 2)b(x − 2) = x3 − x2 − 8x + 12

∴ ab(x − 2)2 = (x − 2)2(x + 3)

∴ ab = x + 3

∴ a = 1, b = x + 3 또는 a = x + 3, b = 1

따라서 두 다항식은 x − 2, (x − 2)(x + 3) 이다.
∴ x − 2 + x2 + x − 6 = x2 + 2x − 8

해설



39. 차수가 같은 두 다항식의 합이 2x2 − 8이고, 최소공배수가 x3 − 2x2 −
5x + 6일 때, 두 다항식의 최대공약수는 ax + b이다. 이 때, a + b의
값을 구하여라.

3

두 식 A, B의 최대공약수를 G라 하면
A = Ga, B = Gb(a, b는 서로소)
A + B = (a + b)G = 2(x + 2)(x − 2)
L = abG = (x − 1)(x − 3)(x + 2)

∴ G = x + 2

해설



40. 두다항식 A, B의최대공약수가 x+1이고, 곱이 x4+ x3−7x2−13x−6
이다. A, B의 최소공배수를 f (x)라 할 때, f (3)의 값은?

① −3 ② −1 ③ 0 ④ 2 ⑤ 4

AB = LG, G = x + 1

AB = x4 + x3 − 7x2 − 13x − 6
= (x + 1)2(x + 2)(x − 3)

f (x) = (x + 1)(x + 2)(x − 3), f (3) = 0

해설



41. x, y가 양의 실수이고, x2 + xyi + y2 − 5 − 2i = 0일 때, x + y의 값을
구하여라.(단, i =

√
−1 )

3

실수부와 허수부로 나눈다.
(x2 + y2 − 5) + (xy − 2)i = 0

x2 + y2 − 5 = 0 · · ·㉠
xy − 2 = 0 · · ·㉡
㉠, ㉡을 연립하면
(x + y)2 = x2 + y2 + 2xy = 5 + 4 = 9

∴ x + y = 3 (∵ x, y 는 양의 실수)

해설



42. 실수 x, y 에 대하여
x

1 + i
+

y
1 − i

= 2 − i 가 성립할 때, 2x + y 의

값은?

① 8 ② 7 ③ 5 ④ 4 ⑤ 2

x
1 + i

+
y

1 − i
=

x(1 − i) + y(1 + i)
(1 + i)(1 − i)

=
(x + y) + (−x + y)i

2

∴
(x + y) + (−x + y)i

2
= 2 − i이므로,

복소수의 상등에서 x + y = 4, − x + y = −2
이것을 풀면 x = 3, y = 1

따라서, 2x + y = 2 × 3 + 1 = 7

해설



43. A =
1 − i
1 + i

일 때, 1 + A + A2 + A3 + · · · + A2005의 값은?

① −i ② 1 ③ 0 ④ 1 + i ⑤ 1 − i

A =
1 − i
1 + i

= −i

1 + A + A2 + A3 + A4 + · · ·+ A2005

= 1 + {(−i) + (−1) + i + 1}+ · · ·+ (−i)
= 1 − i

해설



44. 두 복소수 α = a− 2i, β = 5+ bi에 대하여 α+ β = 3 − 2i를 만족하는
실수 a, b의 합을 구하여라.

a + b = −6

α+ β = 3 − 2i
(a − 2i) + (5 − bi) = 3 + 2i
(a + 5) − (2 + b)i = 3 + 2i
∴ a = −2, b = −4
∴ a + b = −6

해설



45. 다음을 계산하여라. (단, i =
√
−1 )

√
3
√
−3 +

√
−3
√
−3 +

√
−18√
2

+

√
18√
−2

−3 + 3i

√
3
√
−3 +

√
−3
√
−3 +

√
−18√
2

+

√
18√
−2

=
√
3 · (−3) −

√
(−3) · (−3) +

…
−18
2
−
…

18

−2
=
√
−9 −

√
9 +
√
−9 −

√
−9

= −
√
9 +
√
−9

= −3 + 3i

해설


